



Издается
с 3 декабря
1999 г.

АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель - Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 43 (534) 24 ноября 2011 г.

Цена в розницу договорная

Министр спорта
Виталий Мутко обещал
помочь Алейску



Владимир Еглевский
и голландская
наука футбола



НОВОСТИ

ПРОТИВ ВОЛИ РОКА

Алтайский сноубордист Андрей Соболев – победитель первого этапа Кубка России в гигантском параллельном слаломе.

Соревнования проходили на горнолыжном курорте Абзаково Челябинской области. В мужских стартах вне конкурса принимал участие лидер сборной Словении Рок Маргуч – серебряный призёр чемпионата мира 2011 года в Испании. Именно с ним Андрей Соболев соперничал в финале.

Первые неожиданности произошли уже на стадии 1/8 финала. Один из лидеров сборной России Стас Детков неожиданно уступил своему младшему брату Денису, а Олег Белоусов победил в четвертьфинале опытного Александра Белкина. Интересным и захватывающим получилось соперничество между словенцем Рок Маргучем и чемпионом мира – 2010 среди юниоров Дмитрием Базановым. С большим трудом Маргуч одержал победу и вышел в финал на Андрея Соболева.

Обе финальные гонки прошли на равных. Первую с небольшим преимуществом выиграл Маргуч, вторую – Соболев. В итоге по сумме двух заездов Андрей сумел опередить титулованного соперника всего на четыре сотых секунды!

22 ноября Андрей Соболев завоевал свою вторую кубковую награду – бронзу в параллельном слаломе.

ДИНАМОВСКИЙ ПОКЕР

С 12 по 20 ноября в Сочи проходил розыгрыш Кубка Президента по мини-футболу среди спортсменов-ампутантов. Победителем турнира стала команда «Динамо-Алтай».

Эти соревнования венчали спортивный сезон, который оказался для барнаульской команды «Динамо-Алтай» одним из самых успешных в её истории. В этом году динамовцы выиграли Кубок МВД, Всемирный Кубок чемпионов, чемпионат России, заняли второе место в розыгрыше Кубка Российского футбольного союза.

Кубок Президента в Сочи собрал 9 команд. Пять сильнейших были выделены в отдельную группу, они сыграли между собой в один круг. В четырёх матчах «Динамо-Алтай» одержало четыре победы, обыграв волгоградскую «СКИ-Академию» – 4:1, московский «Олимппро» – 4:2, грозненский «Ламан-А3» – 3:0 и «Нижегородец» – 5:1.

– Команда поймала на этом турнире кураж, – рассказывает играющий начальник команды Леонид Кинякин. – Когда мы обыграли нижегородскую команду 5:1, её вратарь, который на международных соревнованиях выступает за сборную России, едва не заплакал. Всего, говорит, ожидал, но что пропущу от вас пять голов – никак не думал.

МАСТЕРСКИЙ РУБЕЖ

В Междуреченске состоялся Всероссийский турнир класса «А» по боксу. Алтайские боксёры Махир Пашаев и Евгений Генле выполнили норматив мастера спорта.

Махир Пашаев из Барнаула (тренер Вячеслав Малетин, спортклуб «Гонг», АУОР, краевая СДЮШОР) стал победителем соревнований в весовой категории 56 кг, а другой барнаулец Евгений Генле (тренеры Сергей Двилис и Михаил Руднев, спортклуб «Сайдстеп») – в весе 60 кг.

Ещё пять алтайских спортсменов стали призёрами этого турнира. Вторые места у Тарона Амбрацумяна (56 кг, тренер Вячеслав Малетин, спортклуб «Гонг», Барнаул), Вячеслава Марчукова (64 кг, тренеры Александр Жучкин и Евгений Шумилов, СДЮШОР-3, Бийск) и Семёна Курманёва (свыше 91 кг, тренер Павел Ольферт, СДЮШОР-3, Бийск). Третьи места – оба в весовой категории 75 кг – заняли Олег Амелин (тренер Владислав Осинцев, спортклуб «Белый квадрат», Новоалтайск) и Павел Бураков (тренер Михаил Бакин, спортклуб «Монолит», Барнаул).

Виталий УЛАНОВ, Виталий ДВОРЯНКИН.



Фото Олега УКЛАДОВА.

ТОЧКА РОСТА

АЛЛО, ТАЛАНТЫ!

Финальными играми в Барнауле завершился краевой волейбольный фестиваль «Здесь зажигаются звёзды»

На площадку спортивного комплекса «Победа» вышли как юные, так и уже опытные волейболисты из городов и районов края – победители отборочных соревнований. Три дня – с 18 по 20 ноября – они оспаривали право называться лучшей волейбольной дружиной Алтая.

Фестиваль показал, где в крае по-настоящему любят волейбол. Во всяком случае, среди команд, что стали победителями, не было ни одной «темной лошадки». Всем известно, например, какое большое внимание уделяется волейболу в Советском районе. И не удивительно, что на фестивале он был представлен сразу двумя командами: взрослой и юношеской.

Мальчишки из Советского района за месяц до фестиваля выиграли краевое первенство в своём возрасте. Победили 11-12-летние воспитанники тренера Владимира Кречетова и на этот раз. «Зарю Алтая» из Барнаула они обыграли без труда – 2:0, а вот игра со сверстниками из Калманского района хотя и завершилась с та-

ким же счётом, но получилась довольно упорной. Во второй партии калманцы были близки к тому, чтобы переломить ход поединка в свою пользу. Однако в концовке второго сета главные забивалы будущих победителей – капитан команды Егор Кречетов, а также самый высокий мальчик на турнире, 176-сантиметровый Даниил Бухгамер – принесли победные очки своей команде.

Рита Ганова – волейболистка из ДЮСШ № 2 Центрального района Барнаула. Кто кумир у 11-летней девочки с такой фамилией, догадаться не трудно – чемпионка мира по волейболу Екатерина Ганова. «Мне нравится, как она красиво скидывает мяч сверху через руки соперниц», – говорит спортсмен-

ка. В беседе с корреспондентом «АС» Рита живо рассказала, как её команда выиграла у соперниц из Белокурихи и Алейска. Успех барнаульских волейболисток нельзя назвать случайным – воспитанницы известного в крае тренера Николая Гладских ежегодно пополняют ряды сборных команд края и даже Сибирского федерального округа.

Жаль, что после награждения приезжие ребята отправились по своим городам и сёлам и не смогли в следующие два дня посмотреть на лучших ветеранов и действующих спортсменов края. Фестиваль бы от этого только выиграл. Чего только стоит выступление сплочённой барнаульской команды «Восток», сформированной из бывших профессиональных волейболисток (а ведь в Барнауле в день открытия фестиваля проводил товарищеские игры ещё и «Университет». – Прим. «АС»). Они показали красивые комбинации, заби-

вая мячи на любой вкус, и одержали уверенные победы над соперницами из Алтайского и Михайловского районов.

– Нам уже по 45 лет, а мы всё выступаем на соревнованиях, часто ездим на ветеранские турниры в другие регионы, – говорит Ольга Кутузова, игрок «Востока». – Скорость, конечно, уже не та, что была раньше, с возрастом накапливаются травмы, болячки. Но ничего, все терпим. Потому что понимаем: если перестанешь играть, то многое потеряешь. Ведь движение – это жизнь.

А вот в турнире ветеранов-мужчин сложилась запутанная ситуация: все игры завершились со счётом 2:1, и три команды набрали одинаковое количество очков. В итоге после расчёта дополнительных показателей победителями стали барнаульцы, второе место – у Новоалтайска, третье – у Поспелихи.

(Окончание на стр. 2)

ПАПА, МАМА, Я...

ЗАКАЗ МИНИСТРУ

Руководитель Минспорттуризма Виталий Мутко пообещал семье Прокопенко обратить внимание на спортивную базу Алейска

Победители Олимпиады малых городов Алтая этого года среди спортивных семей – жители Алейска Сергей, Елена и Саша Прокопенко – по приглашению Минспорттуризма приняли участие в финале Национального соревнования «Спортивная семья» в Москве, где встретились с министром спорта.

– Лена – учитель начальных классов, а Сергей – мастер в местном Водоканале. Соревноваться среди спортивных семей они стали благодаря сыну Саше, которому недавно исполнилось 11 лет. Он три года занимается у меня легкой атлетикой и на 300-метровке уже выбегает из 50 секунд, – рассказывает председатель горспорткомитета Алейска Ольга Старкова. – Где-то полтора года назад я предложила родителям Саши принять участие в городских семейных стартах. Прокопенко согласились и заняли четвертое место без особой подготовки – ни мама, ни папа раньше спортом не занимались. Я пригласила их на стадион, чтобы готовились к семейным стартам уже целенаправленно.

Интересно, что кроме Прокопенко под началом Ольги Старковой тренируются ещё пять семей. Можно сказать, дело поставлено на поток. Причём тренировки проходят три раза в неделю: во вторник, четверг и воскресенье!

– Прокопенко, как мне кажется, получают от занятий удовольствие, – продолжает Ольга Старкова. – Сергей ещё и в тренажерный зал ходит. Эта



семья – очень ответственная. Нет ни пропусков, ни каких-то недовольств. «Надо пить витамины? Будем! Требуется купить термобельё? Купим!». Спорт поставлен во главу угла. Кстати, у них ещё и шестилетний Андрюшка подрастает. Тоже у меня занимается.

От поездки в Москву Прокопенко в восторге. Правда, немного разочарованы четвертым местом. Амбиции-то были чемпионскими. «А как вы думаете, на какое ещё место, кроме первого, может настроиваться спортсмен?» – заметила «Алтайскому спорту» Елена Прокопенко.

Впрочем, спортивными шутками соревнования, проходившие в Москве, можно на-

звать с натяжкой. Скорее, это был праздник семьи и здорового образа жизни. Организаторы сразу пояснили: не думайте о результате, получайте удовольствие. Оргкомитет прислал в адрес крайспортуправления письмо, в котором сообщал, что ежегодный турнир, где участвуют семейные команды со всех уголков страны, – важная часть госпрограммы Минспорттуризма, которая нацелена на то, чтобы сторонников спортивного, здорового образа жизни стало как можно больше. И поздравил край с успешным выступлением Прокопенко.

– Для нашей семьи поездка в Москву стала значительным событием, ведь предложение представить край было как

неожиданным, так и очень почетным, – признаётся Елена Прокопенко. – Большое впечатление произвела на нас праздничная атмосфера соревнований, дружеское общение с другими семьями, встреча с министром спорта Виталием Мутко. Он живо интересовался делами в регионах, и мы не упустили возможности рассказать ему об Алейске. О том, что хотим, чтобы строительство нашего нового спорткомплекса, которое планируется начать в 2012 году, попало в федеральную программу. Мутко сказал, что возьмёт Алейск на заметку и постарается нам посодействовать.

Виталий ДВОРЯНКИН.

ТОЧКА РОСТА

АЛЛО, ТАЛАНТЫ!

(Окончание. Начало на стр. 1)

Кульминацией фестиваля стали поединки мужских и женских команд. У мужчин явными фаворитами вновь были барнаульцы – команда «Жилищная инициатива», в составе которой выступали бывшие игроки клуба «Университет» – Антон Колбунов и Вячеслав Аман. Они легко разгромили со счётом 2:0 всех своих оппонентов. Куда более увлекательной получилась игра за второе место между командами из села Советского и города Ярового. Молодые ребята из Ярового выиграли первую партию, однако их более опытные соперники взяли верх во второй. В итоге всё решилось в третьем сете, где

исход матча был неясен до самого конца партии, но в решающий момент при счёте 13:13 тренер детской команды из Советского Владимир Кречетов забил важный гол, а затем яровчане атаковали в аут. У женщин барнаульская гегемония была нарушена новоалтайскими волейболистками, которые выиграли со счётом 2:0 соперниц из краевого центра и Алейского района.

Все участники фестиваля, с кем приходилось общаться, высказывали слова благодарности в адрес организаторов этого мероприятия – краевой федерации волейбола, краевой спортшколы по волейболу «Заря Алтая» и волейбольно-

го клуба «Алтай». Подумать только, всего в отборочных соревнованиях приняли участие около двух тысяч спортсменов почти из всех городов и районов края! Директор краевой СДЮШОР по волейболу «Заря Алтая» Лариса Казанцева сразу после окончания отборочных стартов призналась журналистам, что очень обрадовалась участию в фестивале волейболистов Курьинского района. Раньше на волейбольной карте Алтайского края он был белым пятном. Но для этого фестиваль и задумывался, чтобы узнавать новые волейбольные адреса, зажигать новые звёздочки!

Проведение столь грандиоз-

ного спортивного мероприятия стало возможно благодаря гранту губернатора края в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций. И как заверил на церемонии награждения заместитель губернатора и президент краевой федерации волейбола Борис Ларин, фестиваль решено проводить ежегодно.

Евгений ЛИМАНСКИЙ.

Лучшие игроки детского турнира: Егор Кречетов (Советский район), Валерий Афонин (Калманский район), Александр Кубышкин (Барнаул), Дарья Попова (Барнаул), Анастасия Тукоева (Белокуриха), Яна Осипова (Алейский район).

НОВОСТИ

БУРЛЯЕВ НАЧАЛ С «Б»

Новый сезон по конькобежному спорту стартовал в Челябинске: с 18 по 20 ноября здесь проводился первый этап Кубка мира. Алтайский спортсмен Андрей Бурляев занял 12-е место в дивизионе «Б» на дистанции 5000 метров.

Его время – 6:41,27. Андрей опередил своих соотечественников Михаила Кочнева (13-е место – 6:41,73) и Алексея Суворова (15-е место – 6:42,42). В дивизионе «А» на этой же дистанции выступали двое россиян: Иван Скобрев стал 11-м (6:28,71), Денис Юсков – 21-м (6:40,03).

СРАВНИЛИ РЕЗЕРВЫ

Алтайские спортсменки выиграли три медали на турнире по дзюдо среди училищ олимпийского резерва в Самаре.

На соревнованиях было представлено только женское дзюдо. Участниками турнира стали представительницы училищ олимпийского резерва из девяти регионов России, а также команда из Казахстана. Спортсменки из Алтайского УОР на подобный турнир отправились впервые.

В весовой категории до 63 кг Ольга Байкина стала чемпионкой. Непросто для неё сложилась полуфинальная схватка: лишь по решению судей победа была отдана Ольге. А в финале она уверенно выиграла у соперницы из Оренбурга. Байкиной удался бросок, удостоенный оценки «вазари». Бронзовыми призёрами соревнований стали Кнарик Карапетян (до 57 кг) и Вера Давыденко (свыше 70 кг).

Спортсменок тренируют Дмитрий Белин и Владимир Вялых.

СТУДЕНТКИ С НОВА С МЕДАЛЯМИ

Женская команда Алтайского государственного университета по волейболу – бронзовый призёр Кубка Сибири, проходившего под эгидой Студенческой волейбольной лиги.

Турнир состоялся в Новокузнецке, в нём участвовали 12 вузов. На предварительном этапе команда АлтГУ обыграла со счётом 3:0 соперниц из Новокузнецкого филиала КемГУ, Хакасского государственного университета (Абакан), Восточно-Сибирского университета технологий и управления (Улан-Удэ), со счётом 3:1 была одержана победа над Кузбасской педагогической (Новокузнецк). А вот Омскому техническому государственному университету алтайские волейболистки уступили – 0:3.

В финальном этапе команда АлтГУ проиграла сборной Сибирского государственного индустриального университета (Новокузнецк) 0:3 и взяла верх над Сибирским государственным аэрокосмическим университетом (Красноярск) 3:1, заняв в итоге третье место. В прошлом году Кубок Сибири среди вузов выиграли именно девушки из АлтГУ. На этот раз его обладателем стал СибГИУ из Новокузнецка. В решающем матче студентки этого вуза в драматичной борьбе вырвали победу 3:2 у соперниц из омского политеха.

По итогам Кубка Сибири четыре лучшие команды завоевали путёвки в финал Кубка России среди команд Студенческой волейбольной лиги. К соревнованиям команду АлтГУ подготовили Сергей Бурвалёв и Пётр Дугнист.

СЛЕДУЯ ТРАДИЦИЯМ

В Барнауле прошли чемпионат и первенство края по спортивному и боевому самбо. В соревнованиях приняли участие около 360 спортсменов.

Исполнительный директор краевой федерации самбо Валерий Метелица особенно отметил рост популярности боевого самбо. За три года, что проводится чемпионат края по этому виду боевых единоборств, количество участников увеличилось в 2,5 раза.

Турнир проводился в трёх возрастных категориях. В каждой их них определяли бойца с лучшей техникой, а также лучшего тренера. Специальный приз имени Михаила Тимошечкина получил воспитанник красногорской школы самбо Владимира Жданов.

– Михаил Тимошечкин был основоположником самбо на Алтае, – говорит его ученик Валерий Метелица, мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР и России. – Он высоко ценил спортсменов с богатым техническим арсеналом, особенно тех, кто умел вести партерную борьбу, и старался научить многообразию приёмов своих воспитанников. Поэтому было принято решение учредить на чемпионате и первенстве края переходящий кубок Тимошечкина самому техничному бойцу.

Приза «За волю к победе» был удостоен Игорь Глушенко из барнаульского спортклуба «Лидер». Во время поединка у него дважды произошёл вывих плечевого сустава, однако Игорь отказался завершать схватку. И лишь одержав победу, он снялся с соревнований.

Виталий УЛАНОВ.

ПРИЗВАНИЕ

ВЛАДИМИР ЕВГЛЕВСКИЙ: ФУТБОЛ – БОЛЬШЕ ЧЕМ ИГРА

На базе Академии футбола имени Юрия Коноплева в Тольятти с 7 по 9 ноября состоялась Международная конференция тренеров юношеских футбольных команд под эгидой Национальной ассоциации футбола. В ней принял участие один из лучших детских тренеров края Владимир Евглевский, работающий сейчас в СДЮШОР Алексея Смертина. По приезде в Барнаул Владимир Александрович встретился с корреспондентом «Алтайского спорта» и рассказал о своей поездке, а также о том, как футбол стал немаловажной частью его жизни.

Игра как наука

- Сегодня можно смело говорить о том, что школа Смертина по инфраструктуре и работе тренерского состава является одной из лучших в Сибирском федеральном округе, но от европейского уровня мы отстаем ещё лет на двадцать, - заметил Владимир Евглевский. - В этом я убедился на конференции. Тренеры из Европы к футболу относятся как к науке – это главное отличие между нами. Мне и моим коллегам из России есть чему поучиться у них.

- В течение трех дней на конференции выступали российские и иностранные специалисты: Майк Форд, менеджер ФК «Челси», Берт ван Линген, технический директор Российского футбольного союза, наставники «Академии Коноплева» и другие. Какой ценной информацией они поделились со слушателями?

- Главным образом программа конференции включала в себя презентацию стратегии развития футбола, разработанную голландскими специалистами Кулинном и Вруменом, которые в течение трех лет внедряют её в Тольятти. Главная особенность этой стратегии – все футболисты от мала до велика тренируются по единой тактической схеме: 1-4-3-3. Она является одной из самых популярных в мире, так как её легко трансформировать при различных целях на игру, противниках и выборе исполнителей. Одна из особенностей этой тактической схемы – нацеленность на атаку с акцентом на фланги. С 9-11 лет футболисты начинают наигрываться на определённые позиции и к 15-16 годам они становятся узкими специалистами, которые чётко знают свои задачи на поле.

Помимо этого, у нас было время на общение с коллегами из других спортшкол. Больше всего меня поразило отношение тренеров из Тольятти к футболу и к воспитанию спортсменов. Для них, как и для их голландских учителей, футбол – это целая наука! Во время каждой тренировки они проводят различные компьютерные анализы игровых дей-

ствий, делают расчеты, которые после корректируют эксперты. Также на более высоком уровне в Тольятти находится работа над развитием личности спортсмена, его умственных способностей. Ведь футболист – это прежде всего человек.

Перед началом конференции организаторы планировали, что перед участниками выступит бывший тренер сборной России по футболу Гус Хиддинк. По уважительной причине, так как его команда – сборная Турции – принимала участие в стыковых встречах чемпионата Европы по футболу, известный тренер не смог приехать.

Стоит отметить большое число участников конференции. Приехали представители таких ведущих клубов России, как питерский «Зенит», московский «Локомотив», казанский «Рубин», были гости из донецкого «Шахтера» и других клубов ближнего зарубежья.

У каждого времени свои герои

- Вы тренируете ребят 2000 года рождения и в этом сезоне добились с ними немало успехов – победили в городском чемпионате в двух возрастных группах, вышли в суперфинал «Локобола» и т. д. А ведь когда-то вы сами были десятилетним мальчишкой, который гонял мяч во дворе. Расскажите, как начиналась ваша дорога в мир футбола?

- Спорт для меня в детские годы был первым развлечением. Я родился в селе Самсонове Шипуновского района Алтайского края, но все свое детство и юность провел в Камне-на-Оби. Забав тогда много не было. Летом мы в футбол играли, а зимой, как только Обь замерзала или небольшое озерко вблизи дома, сразу вставали на коньки и гоняли шайбу. Кстати, до сих пор увлекаюсь хоккеем, каждую неделю с друзьями на коробке собираемся. Ну а почему выбрал именно футбол? На мой взгляд, в этом виде спорта у меня все получалось лучше, и я видел себя только футболистом.

- Раз вы воспитанник уличного футбола и в детс-



Фото Николая СИНЕГУБОВА

кие годы тренера у вас было, где учились технике владения мячом?

- Компьютеров и Интернета у нас, конечно, тогда не было, а лучшим учителем был телевизор. В 1960-е – 1970-е на футбольных аренах блистали бразильцы, вот с них и брали пример. Увидишь какой-нибудь финт, а потом пытаешься его в игре повторить. После бразильцев пришли немцы, потом все сходило с ума по голландцам – кто показывал красивую игру, тот и был в почете. У каждого времени свои герои.

В восьмом классе тренер ДСО «Урожай» Юрий Иванович Кайзер пригласил меня играть в первенстве Алтайского края, а после 10-го класса я в 1975 году поступил в Барнаульский государственный педагогический институт на факультет физического воспитания. В студенческие годы несколько лет был футболистом барнаульского «Полимера». Всю свою футбольную жизнь я играл на позиции центрального защитника.

Обстоятельства сложились так, что к концу обучения в вузе я получил серьезную травму, поэтому после операции и получения диплома решил вернуться в Камень, где стал работать по специальности в педагогическом училище. Бросать спорт после травмы я не хотел, но и продолжать играть на профессиональном уровне было опасно. Сменить сферу деятельности, стать предпринимателем или ещё кем-то я даже не думал.

Тренерский рубез

- Для истории каменского футбола вы – большая фигура. И как тренер, и как игрок. В своё время вас

пригласили играть в главной команде края – «Динамо». Как это произошло?

- В 1980 году я стал играющим тренером футбольной команды Камня-на-Оби. Мне удалось сколотить неплохой коллектив, который мог дать бой любому сопернику. А в 1984 году Василий Сергеевич Фомичев, возглавлявший тогда «Динамо», пригласил меня в 27-летнем возрасте в свою команду. Из Камня он взял в тот год ещё Виктора Штрака. Меня на позицию защитника, а Виктора – нападающего.

Проблем с адаптацией в «Динамо» у меня не было, так как за этот клуб в те годы выступали мои студенческие друзья. Воспоминаний от игры в команде мастеров много. Мы и по стране покатались, и игру неплохую показывали. Играли в основном от обороны, но всегда на победу. Моё нахождение в клубе было не долгим, отыграл я около сезона и отправился обратно в Камень, так как Фомичева сменил Каминский, а в его команде мне места не нашлось, тем более у меня случилась ещё одна серьезная травма. Но о времени, проведенном в профессиональной команде, я никогда не жалел.

Вернувшись в Камень, я продолжил работать в Каменском педучилище и тренировать сборную города. В 1986 году нам удалось вывести каменский «Спартак» в первую группу первенства Алтайского края, а в 1989 году выиграть футбольный турнир Олимпиады малых городов Алтая.

- Детский футбол – это не только тренировочный процесс, это и большая воспитательная работа. Не каждый может сладить с детьми. Как решились на эту работу?

- В середине 1990-х в сборной Камня-на-Оби началась смена поколений, многие игроки в силу возраста уже не могли выступать на хорошем уровне, но достойно заменить их было некем. Какой-то серьезной футбольной школы для мальчишек 8-10-летнего возраста в Камне не было, и я на базе училища организовал секцию футбола. Ребята занимались спортом, а после девятого класса многие поступали в Каменское педучилище. Для них оно уже стало тогда родным домом, здесь им было легче учиться, так как они знали меня и мои требования. В итоге получился такой «конвейер» по воспитанию футболистов от 7 до 18 лет.

- В 2006 году в Барнауле открылась СДЮШОР Алексея Смертина, куда вас пригласил её директор Евгений Татаринцев. Почему вы все-таки решил ухать с насиженного места?

- Приглашение Евгения Михайловича показалось мне интересным, но уезжать из Камня было очень тяжело. Взвесив все «за» и «против», посоветовавшись с семьей, я решил – надо ехать, ведь, возможно, такого шанса больше не будет. Тем более работа детского тренера меня привлекала, а условия для работы были такие, о каких в Камне даже не мечтал.

Конечно, сначала было трудно! Группы воспитанников тогда казались мне большими, а ведь каждый из этого «улья» уже имел свой характер, к каждому нужен был подход. Со временем, конечно, все стало получаться и теперь мои ребята показывают высокие результаты на различных турнирах.

- Что же произошло с ка-

менским футболом после вашего отъезда? Результат главной команды в этом сезоне – одна победа и 13 поражений в 14 матчах первой лиги чемпионата Алтайского края по футболу.

- Причина одна – нет человека, который бы мог тащить на себе местный футбол. В годы моей работы в Камне приходилось постоянно ходить в администрацию города и доказывать, что футбол необходим городу, сам искал спонсоров для поездок на турниры и т. д. Тренировочный процесс – это тоже ответственное дело. Если футболистам просто кинуть мяч и сказать: тренируйтесь, – результат будет отрицательным.

О газоне и женском футболе

- Сегодня эксперты высказывают разные мнения насчет натурального и искусственного газонов. На ваш взгляд, что больше подходит для тренировочного процесса?

- Конечно, натуральный газон хорошего качества с ровным покрытием – это лучшее, что может быть для юного футболиста, так как все мышцы работают правильно. Что касается искусственного поля, то в летнее время оно сильно нагревается, и возникают некоторые неудобства. Но в условиях нашего климата искусственный газон – это решение многих проблем. Для нас не проблема грязь, слякоть, дождь – снег немного растаял, и мы уже начинаем уличные тренировки, которые длятся около 7-8 месяцев, а это большой плюс.

- Ваша дочь Наталья занимается футболом в СДЮШОР Алексея Смертина. Можно сказать, пошла по стопам отца. Владимир Александрович, а как вы относитесь к женскому футболу?

- До определённого периода женский футбол был для меня ничем, но после того, как я увидел несколько игр по телевизору ещё до переезда в Барнаул, понял, что футболистки порой делают такие шедевры, что не каждый профессиональный игрок российской Премьер-лиги сможет выполнить. Сейчас с женским футболом меня связывает моя дочь, она стала им заниматься после переезда в Барнаул. Я думал, она походит месяца три-четыре и бросит это дело, но вот уже четвёртый год занимается, и её команда показывает хорошие результаты.

Беседовал
Игорь ПОСТАЛЕНКО.

ОПЫТ СОСЕДЕЙ

ТОМСКОЕ БАНКРОТСТВО

Почему Сибирь уходит из Премьер-лиги

Недавно пересматривал сериал «Мастер и Маргарита». Когда Воланд изрек знаменитое: «Да, человек смертен, но это было бы еще полбеды. Плохо то, что он иногда внезапно смертен, вот в чем фокус!», подумалось: «А ведь то же самое и про «Томь» можно сказать».

Кто бы мог предположить прошлой весной, что флагман футбольной Сибири за очень короткий в общем-то срок превратится в самого, пожалуй, безнадежного пациента Премьер-лиги?! Клуб, который в прошлом году отметил 100-летие томского футбола и все ближе подбирался к сладким рубежам еврокубковой мечты, очень скоро стал банкротом.

Прошлой весной, когда небосклон «Томи» был еще относительно ясным, у меня состоялся обстоятельный разговор «на диктофон» о прошлом, настоящем и будущем команды с редактором замечательного еженедельника «Футбол – Хоккей в Томске» Сергеем Симоновым. Время шло, но повода расшифровать и опубликовать эти записи все как-то не возникало. Зато теперь, когда «Томь» одной ногой стоит в первом дивизионе (не исключено, что это будет не самый худший вариант), самое время обнародовать некоторые фрагменты той беседы. Знаете, бывает очень полезно иногда перечитать пожелтевшие подшивки или увидеть старый сюжет – и смешно, и грустно взглянуть на несбывшиеся надежды и неизбежные заблуждения. Ниже – «Взгляд из прошлого». Несколько монологов от Сергея Симонова.

Монолог первый. Корни и радетель

- Почему именно «Томь» первой из сибирских команд вышла в Премьер-лигу? Здесь сработали несколько факторов. Во-первых, не последнюю роль сыграли многолетние традиции - томскому футболу уже 100 лет. У нас в футбол играет полгорода, и стар и млад. Количество любящих футбол рано или поздно должно было перерасти в качество. Во-вторых, во многих других сибирских городах основная ставка делается не на футбол: в Кемерово – хоккей с мячом, Красноярск – тоже русский хоккей и регби. Омск – там все брошено на «Авангард». Да и в Новосибирске хоккейная «Сибирь» популярнее футбольной, это хорошо видно по

посещаемости спортивных арен. А Томск пропитан футбольной атмосферой. В-третьих, в клубе сложился удачный тандем менеджеров: Степанов и Вайнштейн. Они ведь с самых низов клубной иерархии начинали, все ступеньки прошли. И они действительно любят футбол. Борис Гаврилович до сих пор всех работников клуба раз, а то и два раза в неделю организует поиграть в футбол. В-четвертых, «Томь» вовремя поддерживали достаточно крупные фигуры. В первую очередь, надо вспомнить о Викторе Ивановиче Калюжном, работавшем вице-президентом «Восточной нефтяной компании». В молодости он играл в Поволжье в команде второй лиги, поэтому в футболе-то разбирался. Долгие годы Калюжный был настоящим радетелем за команду. Можно сказать, он и стал одним из родителей той «Томи», которая дошла до Премьер-лиги.

Монолог второй. О футбольной житнице

- По большому счету, в огромной Сибири всего два футбольных города – Томск и Барнаул. Правда, раньше сначала упоминали про Барнаул, потом уже шел Томск... Томск вообще многим обязан Барнаулу. Сколько ваших ребят играло за «Томь» в первой лиге! Суровцев, который мог бы в «Премьере» играть, если б не травма. Исайченко, Силютин, Агеев, Рехтин, которому тоже не повезло из-за травмы... Барнаул – футбольная житница Сибири. В Томске условия для выращивания футбольных талантов хуже, первый искусственный газон появился четыре года назад. Я когда впервые побывал в Барнауле, поразился качеству футбольных полей. Играть не хочу! Но у вас карты не легли нужным образом.

Может быть, мы бежали немного впереди паровоза. Но в последнее время у «Томи» заработала футбольная школа, которая вышла в Сибири на ведущие позиции и неплохо выглядит на уровне России. В 2009 году ребята 1993 года рождения заняли второе место на



30 октября 2011 года. «Томь» (Томск) – «Динамо» (Москва) – 0:2. Барнаульские футбольные фанаты когда-то болели за «Томь», а в этот день приехали поддержать московское «Динамо». Соседний сектор – для местных болельщиков – пустует.

всероссийском юношеском турнире, уступив в финале ЦСКА. Будут, будут в составе «Томи» доморощенные футболисты! В дубле стараются придерживаться жесткой ориентации: играть должны местные и сибирские ребята. Из европейской части всею пара пареньков. Правда, мы еще заключили договор о сотрудничестве со «Спартаком». Все-таки в «Спартаке» одна из лучших школ. Сейчас многое делается для того, чтобы подтянуть футбольную инфраструктуру до уровня Премьер-лиги – идет реконструкция базы, стадиона и его газона, нужно расширять формы работы с болельщиками.

Монолог третий. О спонсорах

- Движению вверх способствовал и сибирский характер, хотя настоящих сибиряков в команде почти нет. Нас упрекают: мол, пожаловались Путину и он вам помог со спонсорами. А что тут зазорного, если эти компании добывают себе богатства из недр нашей области? В конце концов, Москва – не пуп земли, а Сибирь – не колония России. «Востокгазпром» помог нам дорасти до фаворитов первой лиги. Но стоило выйти в Премьер-лигу, как мы лишились и этого спонсора. Первые полгода в дебютном сезоне в высшем свете у «Томи» вообще не было титульного спонсора. Потом по-

могла «Томскнефть», руководство которой тоже любило футбол. Нынешняя ситуация во многом повторяет прошлогоднюю, 2009 года. Но мы все равно мечтаем попасть в Лигу Европы. Не получится в этом году, будем пробиваться в следующем. Сибиряки – люди терпеливые. Главное сейчас – решить финансовые проблемы.

Слушал я тогда Сергея Симонова и тоже считал, что, в принципе, «Томь» развивается нормально... Был еще один разговор в прошлом сезоне, который не идет из памяти. На финише чемпионата мы беседовали с Валерием Непомнящим, и он сказал одну фразу «не для печати»: «Сейчас вышибли из Премьер-лиги «Сибирь». Бойюсь, на следующий год придет наша очередь. Системе «осень – весна» команды, расположенные за Уралом, не нужны. Останутся гранды и команды с Юга России». Валерий Кузьмич, к сожалению, уже не у дел, но и после его отставки «Томи» лучше не стало. Выходит, мудрый дед видел наперед, куда клонится солнце «Томи». Однако с корабля, в трюмах которого уже появились первые струйки предательской течи, сбежать не стал. Воспитание не позволило, порядочность.

Версий по поводу бед «Томи» в СМИ высказано предостаточно. Находясь в Барнауле, трудно добавить что-то новое. Разве что попробо-

вать взглянуть на будущее барнаульского «Динамо» сквозь призму томских проблем.

Наверное, один из главных выводов томской драмы заключается в том, что клубу надо уметь жить по средствам. В нынешний сезон, в который «Томь» вошла с 80 миллионами рублей долга (десятая часть бюджета), в клубе остались те же зарплаты, те же отнюдь не дешевые трансферы. И к концу первого круга деньги закончились. «Нагнуть» спонсоров второй раз не удалось. Более того – на этой раз империя спонсоров нанесла ответный удар. В Томске многие полагают, что шумиха по поводу «несчастных» 400 тысяч долларов с трансфером Погребняка инициирована нефтяниками и газовиками. «Спонсорам был нужен повод. Этот трансфер ничем не отличается от сотни других, все так делают, но почему-то именно в нашем случае возник такой резонанс», – заметил на днях в разговоре по телефону Сергей Симонов. Что касается областного руководства, то особой любви к футболу оно никогда не питало.

Вывод № 2 – в клубе, талисманом которого является симпатичная лошадка, сделали ставку на тех рысаков. «Томь» допустила ошибку, даже не попытавшись перестроиться на окрестный футбольный рынок от Урала до Дальнего Востока. Кто «матросил» на

флагмане сибирского футбола? В основном столичные неудачники, арендованные дублеры да не самые выдающиеся легионеры из Восточной Европы. В сложный момент никто из них не стал бросаться под танки за Томск и Непомнящего. Даже когда Кузьмич с сердечным приступом загремел в больницу, «Томь» не смогла морально поддержать главного тренера, сыграв домашнюю нулевую ничью с «очень грозной» Пермью. Полупустые трибуны томского стадиона – вот естественная реакция местных болельщиков на ту версию команды, которая так и не стала сибирской по составу и перестала быть таковой по духу.

Вывод № 3 – несвоевременный «евроремонт». Непомнящий затеял вроде бы перспективную перестройку игры «Томи», отходя от привычной силовой сибирско-дальневосточной модели. Валерия Кузьмича можно понять – «футбол по Петракову» был на очень большого любителя, хотя и позволял худо-бедно существовать в масштабах «Премьеры». Но перестройка, как это почти всегда бывает в России, провалилась: не хватило зрельных исполнителей, молодежь с налетом гламура после серии неудач быстро скисла, а вытаскивать игры на зубах, как раньше, было некому – бойцов почти не осталось. Александр Суровцев однажды сказал мне: «В чем была сила старой «Томи»? Очень крепкий коллектив. Если кому-то из наших грубили на поле, обидчику мстили все – к концу матча ему небо с овчинку казалось. В первой лиге нас уважали и побаивались». Нынешняя «Томь» напоминает пресловутую булочку с маслом. Мягонькая, не подавишься.

На бесспорности приведенных рассуждений не настаиваю – в футбольном мире все очень зыбко, и злоключения «Томи» – лишь один раз тому иллюстрация. Но думаю, нашему «Динамо» не помешало бы, наконец, всерьез озаботиться выработкой стратегии развития команды, учитывая томские уроки. Сегодня у нашего футбольного клуба никакого стратегического плана нет.

Сергей ЗЮЗИН,
специальный корреспондент «Российской газеты» в Барнауле.

Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН

Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА

Корректор Юлия ТОНКИХ

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15.12.2000 г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Вся информация вы можете найти на сайте крайспортуправления altaisport.ru

Отпечатано ООО ИД «Барнаул», г. Барнаул, ул. Челющева, 3а, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

Время подписания в печать по графику – 16.00, фактически – 16.00

Тираж 1000 экз. Заказ № 11881 Подписной индекс 73638